
250

Агробіологія, 2026, № 1                                                                                          agrobiologiya.btsau.edu.ua

Левандовська С.М., Олешко О.Г., Ва- 
щук Ю.В., Карпук Л.М., Роговський С.В., 
Крупа Н.М. Аналіз видового різноманіття 
біотичних комплексів історико-культур-
ного ландшафту меморіального музею- 
садиби І.С. Козловського. «Агробіоло-
гія», 2026. № 1. С. 250–263.

Levandovska S., Oleshko O., Vashchuk Yu., 
Karpuk L., Rohovskyi S., Krupa N. Ana- 
lysis of the species diversity of biotic com-
plexes in the historical and cultural land-
scape of the I.S. Kozlovskyi memorial mu- 
seum-estate. «Agrobiology», 2026. no. 1, 
pp. 250–263.

Рукопис отримано: 12.03.2026 р.
Прийнято: 27.03.2026 р.
Затверджено до друку: 19.05.2026 р.

doi: 10.33245/2310-9270-2026-203-1-250-263

ISSN 2310-9270

У статті наведено результати комплексного інвентаризаційно-
го та екологічного аналізу видового різноманіття біотичних комп-
лексів історико-культурного ландшафту меморіального музею-са-
диби І.С. Козловського (с. Мар'янівка Білоцерківського району 
Київської області). В умовах зростаючого антропогенного наван-
таження та урбанізації довкілля меморіальні парки і старовинні 
садиби виконують надзвичайно важливу функцію екологічних 
«острівців», що забезпечують збереження унікальних фіто- та 
зооценозів. Головною метою дослідження стала всебічна оцінка 
сучасного стану біорізноманіття об'єкта. Польові дослідження 
проводили впродовж 2023–2025 рр. на території площею 3,0 га 
з використанням методів маршрутних обстежень, пробних площ, 
структурно-порівняльного флористичного аналізу, стандартних 
зоологічних та ентомологічних методів обліку.

Встановлено, що сучасна флора вищих рослин меморіаль-
ної садиби налічує 219 видів. Дендрофлора представлена 69 ви-
дами з яскраво вираженим переважанням автохтонних таксонів, 
що формують типовий для центральної України ландшафт; за-
фіксовано созологічно цінний вид – тис ягідний (Taxus baccata). 
Трав’янистий покрив включає 150 видів, серед яких провідними 
є представники родин Asteraceae та Poaceae. Аборигенна фракція 
становить 71,3 %, що підтверджує збереження природного фло-
ристичного ядра території за помірного рівня інвазійного тиску 
(28,7 % адвентивних видів).

Зоологічні дослідження засвідчили, що у ентомофауні домі-
нують політопні види та фітофаги, тимчасом чисельність корис-
них комах (запилювачів та ентомофагів) є зниженою. Фауна хре-
бетних (амфібії, рептилії, птахи, ссавці) представлена типовими 
лісостеповими таксонами з високою екологічною пластичністю. 
Доведено критично важливу роль старовікових дерев парку як 
природних сховищ для рукокрилих.

Обґрунтовано висновок, що садово-паркові комплекси музе-
ю-садиби є повноцінними екосистемами. Отримані інвентариза-
ційні дані є базою для екологічного моніторингу та розроблення 
науково обґрунтованих заходів, що дозволять гармонійно поєд-
нувати збереження національної історико-культурної спадщини з 
ефективною охороною біологічного різноманіття.

Ключові слова: біорізноманіття, історико-культурний ланд-
шафт, меморіальний музей-садиба, дендрофлора, трав’яниста 
флора, фауна, екосистема, автохтонні види, урбанізоване середо-
вище, охорона природи.
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Постановка проблеми та аналіз ос-
танніх досліджень. Парки біля історичних 
архітектурних об’єктів, меморіальні парки, 
парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва 
розглядають у науковій літературі як істо-
ричні і культурні ландшафти, що поєднують 
природні та історико-архітектурні елементи. 
Такі об’єкти інтегрують природну й культур-
ну спадщину, формуючи цілісні історичні 
ландшафти, які водночас виконують функцію 
осередків біорізноманіття.

В умовах стрімкої урбанізації та антро-
погенного навантаження на довкілля, збере-
ження біорізноманіття стає одним із пріори-
тетних завдань сучасної екології. Особливої 
ваги у цьому контексті набувають території 
об'єктів природно-заповідного фонду та іс-
торико-культурної спадщини. Меморіальні 
парки і старовинні садиби часто виконують 
роль своєрідних екологічних "острівців", де 
зберігаються унікальні вікові дерева та фор-
муються специфічні мікрокліматичні умови, 
сприятливі для існування багатьох видів рос-
лин і тварин [13, 14, 23, 33].

Серед вітчизняних науковців, які до-
сліджували флору зазначених об’єктів –  
І.В. Бесеганич, Я.В. Геник, Р.Б. Дудин,  
В.О. Крамарець, В.О. Кучерявий, К. Покоти-
лова, С.В. Роговський, Л.П. Іщук, Н.О. Си-
плива, Г.А. Чорна, О. Шиндер, С.М. Леван-
довська, О.Г. Олешко та ін. [3, 6, 8–10, 14, 
17–20, 24, 25, 34]. Сучасні дослідження зо-
середжені на таких напрямах: таксономічна, 
біоморфологічна, еколого-ценотична та віко-
ва структури флори [1, 2, 5, 8, 14, 16, 18, 25]; 
оцінка санітарного стану зелених насаджень 
[3, 9, 20]; історична реконструкція паркових 
насаджень [10, 17, 19, 34]; роль історичних 
парків у збереженні біорізноманіття в урбані-
зованому середовищі [13, 29–31, 33]. 

Історичні парки часто функціонують як 
осередки біорізноманіття, оскільки зберіга-
ють старовікові дерева та природні біотопи, 
які зникли в навколишніх ландшафтах. По-
дібні дослідження дозволяють оцінити сту-
пінь збереженості історичних насаджень або 
їх відповідності історичному ландшафту, рі-
вень природного відновлення, необхідність 
проведення реставраційних заходів. 

Окремими дослідженнями встановлено, 
що значну частку дендрофлори історичних 
парків становлять аборигенні види [11, 16].  
У спонтанній трав’янистій флорі також пере-
важають аборигенні види різного географіч-
ного спектру [5].

Науковці у працях, присвячених мемо-
ріальним паркам, вказують, що меморіальні 

ландшафти мають специфічні риси рослин-
ності, де флору використовують як симво-
лічний та композиційний елемент. Дослідни-
ками встановлено, що деревна рослинність 
відіграє важливу роль у створенні сакраль-
но-меморіального ландшафту, підкреслюючи 
архітектуру меморіальних споруд і формую-
чи просторову композицію території. У таких 
парках використовують рослинність декора-
тивних і символічних видів, значна частка 
деревних рослин має виразну архітектоніку, 
застосовують ґрунтопокривні рослини для 
формування відкритих просторів [17]. 

Основні екологічні функції територій іс-
торичних та меморіальних парків полягають 
у формуванні різноманітних біотопів (дерев-
них насаджень, водойм, чагарників, газонів), 
що утворює середовища існування для ба-
гатьох груп тварин – комах, птахів, ссавців, 
амфібій і рептилій, і має важливе значення 
у підтриманні стабільності екосистем. У су-
часних наукових дослідженнях розглядається 
формування у паркових насадженнях склад-
них трофічних зв’язків між різними групами 
тварин, зокрема комахами та птахами [33]. 

Аналіз окремих таксономічних груп тва-
рин показав, що комахи становлять найбільш 
чисельну складову фауни культурних і при-
родних ландшафтів. Дослідження ентомофа-
уни доводять, що різні мікробіотопи (чагар-
ники, лісові ділянки, газони) формують спе-
цифічні комплекси комах, зокрема найвищий 
рівень їх різноманіття характерний для діля-
нок із природною рослинністю [31]. Збіль-
шення різноманіття гарноквітучих та лучних 
видів рослин і зменшення інтенсивності ко-
сіння газонів у парках значно підвищує чи-
сельність і видове різноманіття комах-запи-
лювачів та інших груп комах [28, 29].

Птахи є однією з найкраще вивчених груп 
фауни паркових екосистем. Дослідження вка-
зують на те, що міські та історичні парки є 
місцями гніздування багатьох видів, вико-
нують роль зупинок для мігруючих птахів, 
сприяють підтриманню стабільності міських 
популяцій [7, 12]. Видове різноманіття птахів 
залежить від: структури рослинності, наяв-
ності водойм, рівня антропогенного наван-
таження. Сприятливі умови для гніздування 
створюють вікові насадження, галявини, ча-
гарники та водойми, де найчастіше зустріча-
ються види, характерні для лісових масивів 
та прибережної зони [15, 27]. Важливу групу 
паркової фауни становлять дрібні ссавці та 
рукокрилі. У старовікових деревах історич-
них насаджень знаходиться більшість сховищ 
кажанів [4, 30].
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Фауна історичних і меморіальних парків 
виконує важливі екологічні функції: регуля-
ція чисельності комах-шкідників; участь у 
процесах запилення рослин; поширення на-
сіння; підтримання трофічних ланцюгів. 

Незважаючи на те, що музеї-садиби тра-
диційно розглядають як об'єкти історичної 
та культурної цінності, їхні садово-паркові 
комплекси є повноцінними екосистемами. 
Біологічне різноманіття є індикатором еко-
логічного стану екосистем історико-культур-
них ландшафтів, оскільки зміни у видовому 
складі відображають стан середовища. Комп-
лексний підхід до інвентаризації біологічно-
го різноманіття об’єктів на прикладі мемо-
ріального музею-садиби І.С. Козловського 
має важливе наукове і практичне значення 
для виконання ними природоохоронної, ре-
креаційної, освітньої функцій, їх збереження 
та сталого використання. Він дозволяє ви-
значати вікову структуру та санітарний стан 
насаджень, виявляти рідкісні, ендемічні й ін-
вазійні види, оцінити відповідність сучасної 
структури насаджень історичному плануван-
ню, їхній реальний екологічний потенціал та 
роль у підтримці регіонального біорізнома-
ніття. Наявність актуальних інвентаризацій-
них даних дає можливість відстежувати дина-
міку змін та розробляти науково обґрунтовані 
рекомендації щодо гармонійного поєднання 
завдань охорони історичної спадщини та за-
ходів щодо збереження видів флори і фауни.

Мета дослідження – здійснити комплек-
сний інвентаризаційний та екологічний ана-
ліз видового складу фіто- та зооценозів тери-
торії меморіального музею-садиби І.С. Коз-
ловського для оцінки сучасного стану його 
біорізноманіття. Об’єкт досліджень: біотичні 
комплекси (флора і фауна) історико-культур-
ного ландшафту меморіального музею-сади-
би І.С. Козловського. Предмет дослідження: 
видовий склад, систематична структура та 
екологічні особливості рослинних і тварин-
них угруповань на території меморіального 
музею-садиби.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження здійснювали із застосуванням загаль-
нонаукових методів, зокрема аналізу, синтезу, 
спостереження та спеціальних методів біоло-
гічних досліджень, включаючи польові марш-
рутні обстеження та камеральну обробку ма-
теріалів. Польові дослідження проводили на 
території меморіального музею-садиби про-
тягом весняно-осінніх періодів 2023–2025 рр.  
Загальна площа обстеженої території стано-
вила 3,0 га. Дослідження охоплювали всі ос-
новні функціональні зони комплексу: парк, 

сад, господарську зону та ділянки з природ-
ним рослинним покривом. Для детального 
вивчення угруповань трав’янистих рослин 
застосовували метод пробних площ. Іденти-
фікацію видів здійснювали з використанням 
міжнародної електронної бази даних Plants 
of the World Online (POWO), назви таксонів 
наведено відповідно до вимог чинного Між-
народного кодексу ботанічної номенклату-
ри [35]. Систематичне положення таксонів 
Magnoliophyta визначено відповідно до су-
часної таксономічної системи класифікації 
квіткових рослин APG IV [27]. Для географіч-
ного аналізу трав’янистої флори використали 
схему ботаніко-географічного районування 
Земної кулі, розроблену Г. Мойзелем [32].

Ентомофауну досліджували косінням 
ентомологічним сачком. Облік видів герпе-
тофауни проводили маршрутним візуальним 
методом, обстеження здійснювали у години 
їхньої найбільшої активності за допомогою 
пошуку зі спрямованим оглядом типових 
мікробіотопів та потенційних сховищ. Об-
лік земноводних проводили у ранкові та ве-
чірні години, після атмосферних опадів та у 
прибережній зоні водойм і вологих низинах. 
Для визначення видового різноманіття орні-
тофауни застосовували метод маршрутних та 
точкових обліків у ранкові години піка актив-
ності, користуючись визначниками [21, 22]. 
Облік дрібних ссавців (теріофауна) проводи-
ли за слідами життєдіяльності (нори, погризи 
шишок та горіхів) та візуальними спостере-
женнями. 

Результати дослідження та обговорен-
ня. Меморіальний музей-садиба І.С. Коз- 
ловського – музей, присвячений життю і 
творчості видатного українського співака, 
заснований згідно з Постановою Кабінету  
Міністрів України від 11 березня 1994 року 
№ 160 «Про увічнення пам'яті І. С. Коз-
ловського». Музей-садиба розташований у  
с. Мар'янівка Білоцерківський району Київ-
ської області. У 2009 р. його визнано пам'ят-
кою історії і архітектури кінця XIX–початку 
ХХ ст. (Постанова Кабінету Міністрів Укра-
їни від 3 вересня 2009 року № 928 «Про за-
несення об'єктів культурної спадщини наці-
онального значення до Державного реєстру 
нерухомих пам'яток України»).

Площа музею-садиби понад 2 га, терито-
рія обмежена р. Протока та вул. Шкільною.  
Її основою є садиба XIX ст., яка належала роду 
Козловських. На території садиби розташова-
ний парк, спланований у 1960-х рр. І. С. Коз- 
ловським та ландшафтним архітектором  
Я. Друцьким. Частиною парку є яблуневий 



253

agrobiologiya.btsau.edu.ua                                                                                          Агробіологія, 2026, № 1

сад, закладений самим І. С. Козловським, на 
честь Олександра Довженка.

За класифікацією Л.І. Рубцова (Rubtsov, 
1977) на території садиби виділено типи са-
дово-паркових ландшафтів: садовий, лучний 
і парковий. Під час формування насаджень 
враховували побажання І. С. Козловсько-
го і його прагнення відтворити типовий для 
центральної України ландшафт – біля став-
ка висаджені верби, в прибережній парковій 
зоні височіють пірамідальні тополі (Populus 
nigra L. ‘Italica’). Серед паркових дерев чи-
сельно переважають автохтонні види: Tilia 
platyphyllos Scop., Tillia cordata Mill., Acer 
platanoides L. 

Флора території меморіального музею-са-
диби нараховує 219 видів вищих рослин, що 
належать до 157 родів, 63 родин та 4 відді-
лів: Equisetophyta, Polypodiophyta, Pinophyta 
і Magnoliophyta. 

Інвентаризація багаторічних зелених на-
саджень на території меморіальної садиби 
І.С. Козловського висвітлена у попередній 
публікації С.В. Роговського та ін. [34]. Всьо-
го на території садиби виявлено 69 деревно- 
чагарникових видів рослин. Вони об’єднані в 
48 родів, 30 родин, 25 порядків, 8 підкласів,  
4 класи і 2 відділи (Pinophyta, Magnoliaphyta). 
Дендрофлора парку характеризується пере-
важанням у насадженнях автохтонних видів, 
які на фоні ставка та луків формують типо-

вий ландшафт, характерний для центральної 
України. Созологічний аналіз дендрофло-
ри показав, що в складі насаджень наявний 
Taxus baccata L., занесений до Червоної 
книги України та Європейського Червоного 
списку.

Склад трав’яного покриву формується під 
впливом комплексу екологічних і антропоген-
них чинників, серед яких найвагомішими є:  
ґрунтово-кліматичні умови, тип лісорослин-
них умов, рівень освітленості, прояв та ін-
тенсивність антропогенного навантаження.  
Ці фактори визначають видовий склад, струк-
туру, флористичне різноманіття та проєктив-
не покриття травостою. На досліджуваній 
території відсутні природні чинники, що мог-
ли б істотно впливати на рівень освітленості, 
зокрема експозиція схилів або затінення з 
боку високих будівель. Визначальним факто-
ром формування світлового режиму є дерев-
на рослинність, яка спричиняє затінення та 
негативно впливає на ріст і розвиток рослин 
надґрунтового покриву, природне поновлен-
ня деревних видів.

Під час досліджень нами встановлено, 
що на території меморіальної садиби-музею  
І. С. Козловського зростає 150 видів трав’я-
нистих вищих судинних рослин, об’єднаних у 
109 родів та 33 родини. Узагальнені дані щодо 
таксономічної структури трав’янистої флори 
меморіальної садиби наведено у табл. 1. 

Таблиця 1 – Таксономічний склад трав’янистої флори меморіальної садиби-музею 
                      І.С. Козловського

№ з/п Вид Родина Статус походження 
виду

1 2 3 4
Equisetophyta

1 Equisetum arvense L. Equisetaceae аборигенний
Polypodiophyta

2 Dryopteris carthusiana (Vill.) H.P.Fuchs Dryopteridaceae аборигенний
3 Dryopteris filix-mas (L.) Schott -//- аборигенний

Angiospermae, Monocots
4 Allium oleraceum L. Amaryllidaceae аборигенний
5 Convallaria majaslis L. Asparagaceae аборигенний
6 Polygonatum multiflorum (L.) All. -//- аборигенний
7 Iris hybrida Hort. Iridaceae адвентивний
8 Carex hirta L. Cyperaceae аборигенний
9 Carex leporina L. -//- аборигенний
10 Carex spicata Huds. -//- аборигенний
11 Juncus compressus Jacq. Juncaceae аборигенний
12 Juncus tenuis Willd. -//- адвентивний
13 Luzula sylvatica (Huds.) Gaud. -//- аборигенний
14 Agrostis capillaris L. Poaceae аборигенний
15 Agrostis gigantea Roth -//- аборигенний
16 Agrostis stolonifera L. -//- аборигенний
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1 2 3 4
17 Alopecurus pratensis L. -//- адвентивний
18 Apera spica-venti (L.) P.Beauv. -//- адвентивний

19 Arrhenatherum elatius (L.) P.Beauv. ex J.Presl 
& C.Presl. -//- аборигенний

20 Avena fatua L. -//- адвентивний
21 Brachypodium sylvaticum (Huds.) P.Beauv. -//- аборигенний
22 Bromus benekenii (Lange) Trimen -//- аборигенний
23 Bromus carinatus Hook. & Arn. -//- адвентивний
24 Bromus hordeaceus L. -//- адвентивний
25 Bromus inermis Leyss. -//- аборигенний
26 Bromus tectorum L. -//- адвентивний
27 Calamagrostis epigejos (L.) Roth -//- аборигенний
28 Dactylis glomerata L. -//- аборигенний
29 Digitaria ischaemum (Schreb.) Muehl. -//- адвентивний
30 Elymus repens (L.) Gould -//- аборигенний
31 Eragrostis minor Host -//- адвентивний
32 Festuca orientalis (Boiss.) B. Fedtsch. -//- аборигенний
33 Festuca rubra L. -//- аборигенний
34 Lolium giganteum (L.) Darbysh. -//- аборигенний
35 Lolium perenne L. -//- аборигенний
36 Milium effusum L. -//- аборигенний
37 Phleum pratense L. -//- аборигенний
38 Poa annua L. -//- аборигенний
39 Poa nemoralis L. -//- аборигенний
40 Poa pratensis L. -//- аборигенний
41 Setaria viridis (L.) P.Beauv. -//- адвентивний

Angiospermae, Еudicots
42 Amaranthus retroflexus L. Amaranthaceae адвентивний
43 Chenopodium album L. -//- адвентивний
44 Chenopodium ucrainicum Mosyakin&Mandák -//- аборигенний
45 Aegopodium podagraria L. Apiaceae аборигенний
46 Anthriscus sylvestris (L.) Hoffm. -//- аборигенний
47 Carum carvi L. -//- аборигенний
48 Chaerophyllum temulum L. -//- аборигенний
49 Daucus carota L. -//- аборигенний
50 Heracleum sibiricum L. -//- аборигенний
51 Sium latifolium L. -//- аборигенний
52 Achillea millefolium L. Asteraceae аборигенний
53 Ambrosia artemisiifolia L. -//- адвентивний
54 Arctium lappa L. -//- аборигенний
55 Arctium tomentosum Mill. -//- аборигенний
56 Artemisia absinthium L. -//- адвентивний
57 Artemisia campestris L. -//- аборигенний
58 Artemisia vulgaris L. -//- адвентивний
59 Bidens frondosa L. -//- адвентивний
60 Bidens tripartita L. -//- аборигенний
61 Carduus acanthoides L. -//- адвентивний
62 Carduus crispus L. -//- аборигенний
63 Cichorium intybus L. -//- адвентивний
64 Cirsium arvense (L.) Scop. -//- аборигенний
65 Cirsium setosum (Willd.) Bess. -//- аборигенний

Продовження табл. 1
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66 Cirsium vulgare (Savi) Ten. -//- аборигенний
67 Crepis foetida L. -//- адвентивний
68 Cyclachaena xanthiifolia (Nutt.) Fresen. -//- адвентивний
69 Erigeron annuus (L.) Desf. -//- адвентивний
70 Galinsoga parviflora Cav. -//- адвентивний
71 Hieracium umbellatum L. -//- аборигенний
72 Lactuca serriola L. -//- адвентивний
73 Lapsana communis L. -//- аборигенний
74 Pilosella officinarum F.Schultz & Sch.Bip. -//- аборигенний
75 Senecio vulgaris L. -//- адвентивний
76 Solidago canadensis L. -//- адвентивний
77 Sonchus arvensis (M.Bieb.) Nyman -//- аборигенний
78 Sonchus oleraceus L. -//- адвентивний
79 Sonchus palustris L. -//- аборигенний
80 Tanacetum vulgare L. -//- аборигенний
81 Taraxacum officinale (L.) Weber ex F.H.Wigg. -//- аборигенний
82 Impatiens parviflora DC. Balsaminaceae адвентивний
83 Echium vulgare L. -//- аборигенний
84 Myosotis arvensis (L.) Hill -//- адвентивний
85 Alliaria petiolata (M.Bieb.) Cavara & Grande Brassicaceae аборигенний
86 Berteroa incana (L.) DC. -//- аборигенний
87 Capsella bursa-pastoris (L.) Medik. -//- адвентивний
88 Sisymbrium loeselii L. -//- адвентивний
89 Arenaria serpyllifolia L. Caryophyllaceae аборигенний
90 Cerastium arvense L. -//- аборигенний
91 Dianthus armeria L. -//- аборигенний
92 Myosoton aquaticum (L.) Moench -//- аборигенний
93 Saponaria officinalis L. -//- адвентивний
94 Silene baccifera Roth -//- адвентивний
95 Silene latifolia Poir. -//- аборигенний
96 Stellaria holostea L. -//- аборигенний
97 Stellaria media (L.) Vill. -//- аборигенний
98 Calystegia sepium (L.) R.Br. Convolvulaceae аборигенний
99 Convolvulus arvensis L. -//- аборигенний
100 Euphorbia saratoi Ard. Euphorbiaceae аборигенний
101 Medicago lupulina L. Fabaceae аборигенний
102 Trifolium aureum Pollich -//- аборигенний
103 Trifolium pratense L. -//- аборигенний
104 Trifolium repens L. -//- аборигенний
105 Vicia hirsuta (L.) Gray -//- адвентивний
106 Erodium cicutarium (L.) L'Her. Geraniaceae аборигенний
107 Geranium pusillum L. -//- адвентивний
108 Hypericum perforatum L. Hypericaceae аборигенний
109 Ballota nigra L. Lamiaceae адвентивний
110 Clinopodium vulgare L. -//- аборигенний
111 Glechoma hederacea L. -//- аборигенний
112 Lamium maculatum L. -//- аборигенний
113 Lamium purpureum L. -//- адвентивний
114 Leonurus quinquelobatus Gilib. -//- аборигенний
115 Prunella vulgaris L. -//- аборигенний
116 Malva neglecta Wallr. Malvaceae адвентивний
117 Epilobium hirsutum L. Onagraceae аборигенний

Продовження табл. 1
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118 Oenothera biennis L. -//- адвентивний
119 Oxalis stricta L. Oxalidaceae адвентивний
120 Chelidonium majus L. Papaveraceae аборигенний
121 Papaver rhoeas L. -//- адвентивний
122 Linaria vulgaris Mill. Plantaginaceae аборигенний
123 Plantago lanceolata L. -//- аборигенний
124 Plantago major L. -//- аборигенний
125 Veronica arvensis L. -//- адвентивний
126 Veronica chamaedrys L. -//- аборигенний
127 Veronica officinalis L. -//- аборигенний
128 Veronica polita Fr. -//- адвентивний
129 Polygonum hydropiper L. Polygonaceae аборигенний
130 Polygonum arenastrum Boreau -//- аборигенний
131 Polygonum aviculare L. -//- аборигенний
132 Rumex crispus L. -//- аборигенний
133 Rumex thyrsiflorus Fingerh. -//- аборигенний
134 Lysimachia nummularia L. Primulaceae аборигенний
135 Consolida regalis Gray Ranunculaceae адвентивний
136 Ranunculus acrіs L. -//- аборигенний
137 Ranunculus ficaria L. -//- аборигенний
138 Ranunculus repens L. -//- аборигенний
139 Agrimonia odorata L. Rosaceae аборигенний
140 Fragaria vesca L. -//- аборигенний
141 Geum urbanum L. -//- аборигенний
142 Potentilla argentea L. -//- аборигенний
143 Potentilla reptans L. -//- аборигенний
144 Galium aparine L. Rubiaceae аборигенний
145 Galium mollugo L. -//- аборигенний
146 Galium verum L. -//- аборигенний
147 Scrophularia nodosa L. Scrophulariaceae аборигенний
148 Verbascum phlomoides L. -//- аборигенний
149 Urtica dioica L. Urticaceae аборигенний
150 Viola odorata L. Violaceae аборигенний

Продовження табл. 1

Вищі спорові рослини представлені всього 
3 видами: Equisetum arvense L. (Equisetophyta), 
Dryopteris carthusiana (Vill.) H.P.Fuchs і  
D. filix-mas (L.) Schott (Polypodiophyta).

Співвідношення видів Monocots і Еudicots 
у трав’янистій флорі дослідженого об’єкта 
становить 1/2,9 (табл. 2).

Систематичний спектр провідних ро-
дин трав’янистої флори садиби станов-
лять: Аsteraceae (31 вид), Poaceae (28), 
Caryophyllaceae (9), Apiaceae, Lamiaceae (7), 
Polygonaceae, Rosaceae (5) (табл. 3). Зазначе-
ні родини охоплюють понад половину видо-
вого складу, становлячи 61,3 % від загальної 
кількості виявлених видів. 

Аналіз систематичної структури трав’я-
нистої флори меморіальної садиби засвідчив, 

що значна частина родин є моногенеричними: 
14 родин (42,4 %) представлені лише одним 
родом (Asparagaceae, Iridaceae, Cyperaceae, 
Hypericaceae, Malvaceae Rubiaceae та ін.). 
Найбільшою кількістю родів представлені 
родини Asteraceae – 21 (19,2 %) та Poaceae – 
18 (16,5 %). 

У результаті аналізу розподілу родів за 
рівнем видового різноманіття встановле-
но, що найрепрезентативнішими є: Bromus  
(5 видів); Veronica (4); Agrostis, Poa, Artemisia, 
Cirsium, Carex, Sonchus, Trifolium, Polygonum, 
Ranunculus, Galium, які включають по 3 види. 
Переважна більшість родів (83) представле-
ні одним видом. Домінування монотипних 
родів притаманне природним або вторинно 
трансформованим фітоценозам.



257

agrobiologiya.btsau.edu.ua                                                                                          Агробіологія, 2026, № 1

Таблиця 2 – Співвідношення таксонів Monocots і Еudicots трав’янистої флори меморіальної 
                     садиби-музею І.С. Козловського

Клада Родина Рід Вид
кількість % кількість % кількість %

Monocots 6 19,4 25 23,3 38 25,9
Еudicots 25 80,6 82 76,7 109 74,1
Усього 31 100 107 100 147 100

Таблиця 3 – Родинний спектр таксонів трав’янистої флори меморіальної садиби-музею 
                     І.С. Козловського

№ з/п Родина
Кількість таксонів

родового рангу видового рангу

Equisetophyta
1 Equisetaceae 1 1

Polypodiophyta
2 Dryopteridaceae 1 2

Angiospermae, Monocots
3 Amaryllidaceae 1 1
4 Asparagaceae 1 2
5 Iridaceae 1 1
6 Cyperaceae 1 3
7 Juncaceae 2 3
8 Poaceae 18 28

Angiospermae, Еudicots
9 Amaranthaceae 2 3
10 Apiaceae 7 7
11 Asteraceae 21 31
12 Balsaminaceae 3 3
13 Brassicaceae 4 4
14 Caryophyllaceae 7 9
15 Convolvulaceae 2 2
16 Euphorbiaceae 1 1
17 Fabaceae 4 4
18 Geraniaceae 2 2
19 Hypericaceae 1 1
20 Lamiaceae 6 7
21 Malvaceae 1 1
22 Onagraceae 2 2
23 Oxalidaceae 1 1
24 Papaveraceae 2 2
25 Plantaginaceae 3 7
26 Polygonaceae 2 5
27 Primulaceae 1 1
28 Ranunculaceae 2 4
29 Rosaceae 4 5
30 Rubiaceae 1 3
31 Scrophulariaceae 2 2
32 Urticaceae 1 1
33 Violaceae 1 1

Всього 109 150

https://www.google.com/search?sca_esv=733e742818f46c91&cs=0&sxsrf=AE3TifM83S5YtI1cJBjgkVq6XRq1kKDP9w%3A1754388372271&q=Angiospermae&sa=X&ved=2ahUKEwiYt9D9tfOOAxVhAtsEHTTOCcYQxccNegQIAhAC&mstk=AUtExfDznKIazOcNGJ_FJskDpwgbLNU3iD2W73nhsrj2jRpg1XgnwgruwDRDv6HRl_U60uF0ad4cENzIUthPjb7mH6wTD7SQ2-U-QXBhnI7Ena5W86SJACmjyp6AfOwoPyfrj9aSh_3yGjbc-F5OnNFWFpAdbZBSkRZCnM7esJK8Ul0fZYf9eWW64BL30JCNbjLfiC9apfAkXVO8fj0OLYM_31KLWXzG6AO3PueQGqvoPjA2S2Nxkd-jPxdaVU29lBooPnI_bzE3TZwTgMa7_68LR5FFiAMWlRaNfIQHKRp7JIjSFg&csui=3
https://www.google.com/search?sca_esv=733e742818f46c91&cs=0&sxsrf=AE3TifM83S5YtI1cJBjgkVq6XRq1kKDP9w%3A1754388372271&q=Angiospermae&sa=X&ved=2ahUKEwiYt9D9tfOOAxVhAtsEHTTOCcYQxccNegQIAhAC&mstk=AUtExfDznKIazOcNGJ_FJskDpwgbLNU3iD2W73nhsrj2jRpg1XgnwgruwDRDv6HRl_U60uF0ad4cENzIUthPjb7mH6wTD7SQ2-U-QXBhnI7Ena5W86SJACmjyp6AfOwoPyfrj9aSh_3yGjbc-F5OnNFWFpAdbZBSkRZCnM7esJK8Ul0fZYf9eWW64BL30JCNbjLfiC9apfAkXVO8fj0OLYM_31KLWXzG6AO3PueQGqvoPjA2S2Nxkd-jPxdaVU29lBooPnI_bzE3TZwTgMa7_68LR5FFiAMWlRaNfIQHKRp7JIjSFg&csui=3
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Трав’яниста флора досліджуваної тери-
торії сформована, переважно, аборигенни-
ми видами. Із 150 виявлених видів вищих 
судинних рослин 107 (71,3 %) належать до 
місцевих (автохтонних) видів, тимчасом 
лише 43 види (28,7 %) мають адвентивне 
походження. Така структура флори свідчить 
про збереження природного флористичного 
ядра та відносно помірний рівень інвазійно-
го тиску.

У складі трав’янистого покриву кількісно 
переважають такі види: Stellaria holostea L.,  
Carex hirta L., Aegopodium podagraria L., 
Galium aparine L., Poa nemoralis L., Geum 
urbanum L., Agrimonia odorata L., Lysimachia 
nummularia L., Trifolium repens L., Potentilla 
anserina L., Artemisia vulgaris L., Impatiens 
parviflora DC., Pulmonaria obscura Dumort., 
Chelidonium majus L., Viola odorata L. Рідше 
зустрічаються Convallaria majalis L., Allium 
oleraceum L., Iris hybrida Hort.

Загалом, флора трав’яного покриву мемо-
ріальної садиби-музею І.С. Козловського ви-
різняється значним систематичним різнома-
ніттям, що є результатом поєднаного впливу 
природних і антропогенних чинників. Пере-
важання аборигенних видів свідчить про збе-
реження природної компонентної структури 
флори, а наявність адвентивних таксонів – 
про помірний рівень трансформації рослин-
ного покриву. 

У результаті досліджень нами з’ясовано, 
що ентомофауна території меморіальної са-
диби характеризується загальним таксоно-
мічним різноманіттям, збідненим антропо-
генним впливом та збільшенням частки ши-
роко розповсюджених політопних видів. На 
ділянках різних ценозів поширені комплекси 
узлісно-лісових, лісових і чагарниково-сте-
пових видів. 

В ентомофауні меморіальної садиби до-
мінують фітофаги. Значну частку серед них 
займають шкідники лісових та паркових на-
саджень. Комплекс комах-ентомофагів (хи-
жаків та паразитів), які у природі регулюють 
чисельність шкідливих комах, характеризу-
ється зниженою таксономічною насичені-
стю. Така ж тенденція простежується й щодо 
інших корисних для людини груп комах (за-
пилювачів, фітофагів бур’янів, рідкісних та 
декоративних).

За кількістю видів домінують такі ряди 
комах: Твердокрилі (Coleoptera) – 31 %, 
Лускокрилі (Lepidoptera) – 16 %, Двокри-
лі (Diptera) – 14 %, Напівтвердокрилі 
(Hemiptera) – 12 % та Перетинчастокрилі 
(Hymenoptera) – близько 10 %.

Фоновими видами з твердокрилих є: 
бронзівка золотиста (Cetonia aurata (Linnaeus, 
1758)), червневий хрущ (Amphimallon 
solstitiale (Linnaeus, 1758)), сонечко семикра-
пкове (Coccinella septempunctata (Linnaeus, 
1758)). З лускокрилих виявлено види: білюх 
ріпаковий (Pontia edusa (Fabricius, 1777)), 
білан капустяний (Pieris brassicae (Linnaeus, 
1758)), жалібниця (Nymphalis antiopa 
(Linnaeus, 1758)), очняк волове око (Maniola 
jurtina (Linnaeus, 1758)). 

Найбільше видове різноманіття встанов-
лено у ряду Перетинчастокрилі, зокрема: шер-
шень звичайний (Vespa crabro (Linnaeus, 1758)), 
оса звичайна (Vespula vulgaris (Linnaeus, 1758)) 
та ін. З надродини апоїдні оси: піскорий зви-
чайний (Ammophila sabulosa (Linnaeus, 1758)) 
та бджолиний вовк (Philanthus triangulum 
(Linnaeus, 1758)). Джмелі репрезентовані 
лише одним видом – джміль земляний (Bombus 
terrestris (Linnaeus, 1758)) з нехарактерно низь-
кою чисельністю.

З ряду Прямокрилі (Orthoptera) ідентифі-
ковано: коника блакитнокрилого (Oedipoda 
caerulescens (Linnaeus, 1758)), цвіркуна по-
льового (Gryllus campestris (Linnaeus, 1758)), 
цвіркуна стеблового (Oecanthus pellucens 
(Scopoli, 1763)) та ін.

Фауна амфібій у межах меморіальної са-
диби представлена наступними видами: зем-
лянка звичайна (Pelobates fuscus (Laurenti, 
1768)) і жаба трав’яна (Rana temporaria 
(Linnaeus, 1758)). 

Серед плазунів найпоширенішими є: 
ящірка прудка (Lacerta agilis (Linnaeus, 1758)) 
та зелена (L. viridis (Laurenti, 1768)), вуж зви-
чайний (Natrix natrix (Linnaeus, 1758)). 

Орнітофауна характеризується наявніс-
тю типових лісових видів, зокрема: сини-
ця велика (Parus major (Linnaeus, 1758)), 
дрізд чорний (Turdus merula (Linnaeus, 
1758 ), зяблик звичайний (Fringilla coelebs 
(Linnaeus, 1758)), дятел великий стро-
катий (Dendrocopos major (Linnaeus, 
1758)), повзик звичайний (Sitta europaea 
(Linnaeus, 1758)), сойка звичайна (Garrulus 
glandarius (Linnaeus, 1758)), горлиця садова 
(Streptopelia decaocto (Frivaldszky, 1838)), 
крук (Corvus corax (Linnaeus, 1758)), плиска 
біла (Motacilla alba (Linnaeus, 1758)), сич 
хатній (Athene noctua (Scopoli, 19690)) та ін.

Тваринний світ меморіальної садиби 
представлений характерними видами ссав-
ців, притаманними лісостеповій зоні України.  
За результатами обстеження території вияв-
лено низку видів дрібних і середніх ссавців, 
які формують основний зоокомплекс. 

https://www.google.com/search?biw=1440&bih=789&sxsrf=AOaemvLgkpWlK8zqsSeUhC1ULXuRLWbE2Q:1633865237668&q=Frivaldszky&stick=H4sIAAAAAAAAAONgVuLUz9U3ME4qSYlfxMrtVpRZlpiTUlyVXQkANHSHzBsAAAA&sa=X&ved=2ahUKEwiK2Oeo3r_zAhWDgP0HHRhdD1UQmxMoAXoECDUQAw
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До числа найпоширеніших належать: 
гризуни (Rodentia) – полівка сіра (Micro- 
tus arvalis (Pallas, 1779)), мишка лучна 
(Micromys minutus Pall.), вивірка звичайна 
(Sciurus vulgaris (Linnaeus, 1758)); комахоїдні 
(Eulipotyphla) – їжак європейський (Erinaceus 
europaeus (Linnaeus, 1758)), кріт європейсь- 
кий (Talpa europaea (Linnaeus, 1758)); зайце-
подібні (Leporiformes) – заєць сірий (Lepus 
europaeus (Pallas, 1778)). Дрібні хижаки 
(Carnivora) трапляються рідше і ведуть при-
хований спосіб життя, але є важливою лан-
кою паркової екосистеми. У парку виявле-
но куницю кам'яну (Martes foina (Erxleben, 
1777)) – найменшого хижака України.

Історичні парки мають критичне зна-
чення для збереження представників роди-
ни Лиликові (Vespertilionidae Gray, 1821) в 
урбанізованому середовищі. Старі дерева з 
дуплами та тріщинами кори (яких зазвичай 
немає у нових міських скверах) є ідеальними 
місцями для мешкання кажанів. У парковій 
та господарській зонах зустрічаються: вечір-
ниця руда (Nyctalus noctula (Schreber, 1774)) 
і нетопир карлик (Pipistrellus pipistrellus 
(Schreber, 1774)).

Загалом зоофауна садиби представлена 
переважно видами з високим ступенем еко-
логічної пластичності, здатними до адаптації 
в умовах трансформованого, антропогенно 
зміненого середовища. На момент дослі-
дження стабільних осередків проживання 
диких тварин не зафіксовано, що, ймовірно, 
обумовлено обмеженими площами природ-
них біотопів та відсутністю достатньої кор-
мової бази і сховищ. 

Висновки. На основі проведеного комп-
лексного інвентаризаційного та екологічного 
аналізу біотичних комплексів історико-куль-
турного ландшафту меморіального музе-
ю-садиби І. С. Козловського можна зробити 
наступні висновки. Флора садиби характери-
зується значним видовим різноманіттям і на-
лічує 219 видів вищих рослин. Дендрофлора 
(69 видів) сформована переважно автохтон-
ними видами, які вдало відтворюють типовий 
ландшафт центральної України. Трав’яниста 
флора представлена 150 видами, серед яких 
домінують представники родин Asteraceae 
та Poaceae. Переважання аборигенних видів 
(71,3 %) свідчить про збереження природного 
флористичного ядра території. Частка адвен-
тивних видів становить 28,7 %, що вказує на 
відносно помірний рівень інвазійного тиску 
та антропогенної трансформації фітоценозів.

Фауна комах зазнала певного збіднення 
внаслідок антропогенного впливу. У струк-

турі домінують фітофаги (зокрема, шкідники 
лісових і паркових насаджень) та політопні 
види. Орнітофауна, герпетофауна та теріо-
фауна представлені типовими для лісостепу 
видами з високим ступенем екологічної плас-
тичності. Зоокомплекс ссавців представлений 
характерними дрібними і середніми видами, 
притаманними лісостеповій зоні України. 

Меморіальний музей-садиба функціо-
нує не лише як об'єкт історичної пам'яті, а 
й як повноцінна екосистема. Садово-паркові 
комплекси садиби виконують роль важливого 
екологічного «острівця», який сприяє збере-
женню аборигенної флори та підтримці ста-
більності локальних популяцій фауни в умо-
вах трансформованого середовища. 

Інвентаризаційні дані дозволяють під-
твердити необхідність гармонійного поєднан-
ня реставраційних заходів щодо збереження 
культурної спадщини з природоохоронними 
практиками для підтримки біорізноманіття 
садиби.
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Analysis of the species diversity of biotic 
complexes in the historical and cultural land-
scape of the I.S. Kozlovskyi memorial museum- 
estate 

Levandovska S., Oleshko O., Vashchuk Yu., 
Karpuk L., Rohovskyi S., Krupa N.

The article presents the results of a comprehen-
sive inventory and ecological analysis of species 
diversity within the biotic complexes of the histor-
ical and cultural landscape of the I. S. Kozlovsky 
Memorial Estate-Museum (Marianivka village, Bila 
Tserkva district, Kyiv region). Under conditions of 
increasing anthropogenic pressure and urbaniza-
tion, memorial parks and historic estates perform an  

important function as ecological “islands” that ensure 
the preservation of unique phyto- and zoocoenoses.

The main objective of the study was a compre-
hensive assessment of the current state of biodiversity 
within the site. Field studies were conducted during 
2023–2025 on an area of 3.0 hectares using route sur-
vey methods, sample plots, structural and compara-
tive floristic analysis, as well as standard zoological 
and entomological census techniques.

It was established that the contemporary flora 
of higher plants within the memorial estate com-
prises 219 species. The dendroflora is represented 
by 69 species, with a pronounced predominance of 
autochthonous taxa that form a landscape typical of 
central Ukraine; a sozologically valuable species, 
the European yew (Taxus baccata), was recorded. 
The herbaceous layer includes 150 species, among 
which representatives of the Asteraceae and Po-
aceae families are dominant. The native fraction 
accounts for 71.3 %, confirming the preservation 
of the natural floristic core of the territory under a 
moderate level of invasive pressure (28.7 % adven-
tive species).

Zoological studies have shown that the entomo-
fauna is dominated by polytopic species and phy-
tophages, while the abundance of beneficial insects 
(pollinators and entomophages) is relatively low. 
The vertebrate fauna (amphibians, reptiles, birds, 
and mammals) is represented by typical forest-steppe 
taxa with high ecological plasticity. The critically im-
portant role of old-growth trees in the park as natural 
shelters for bats has been demonstrated.

It is concluded that the garden and park complex-
es of the estate-museum function as full-fledged eco-
systems. The obtained inventory data can serve as a 
baseline for long-term ecological monitoring and for 
the development of scientifically grounded measures 
aimed at harmoniously combining the preservation of 
national historical and cultural heritage with effective 
biodiversity conservation.

Key words: biodiversity, historical and cultur-
al landscape, memorial estate-museum, dendroflora, 
herbaceous flora, fauna, ecosystem, autochthonous 
species, urbanized environment, nature conservation.
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